

# 耳鼻喉科疾病的“克星”

## ——记市妇幼保健院儿保科副主任、耳鼻喉科医生于博

7月25日,叶县辛店镇患者马女士在丈夫郑先生的陪同下,把一面写着“医术可信,医德可敬”的锦旗送到了市妇幼保健院办公室,感谢该院耳鼻喉科医生于博。

6月中旬,怀孕5个月的马女士耳朵突然疼得厉害,整晚睡不着觉,这种情况持续了10多天,辗转多家医院治疗无效。其中一家医院还建议马女士引产,因为治病期间要大量用药,害怕影响胎儿发育,但患者考虑到自己年龄大,怀孕不容易,不想打掉孩子。7月初,马女士来到市妇幼保健院,找到儿保科副主任、耳鼻喉科医生于博。经认真检查,诊断为恶性外耳道炎。这种病不多见,早期很容易与疔肿混淆,造成误诊。更棘手的是这种情况按需要要求需要做CT检查,了解骨质破坏情况,估计病变范围后,才能再进行治疗,但马女士怀有身孕,CT检查可能会对胎儿有一定影响。

权衡利弊下,于博放弃了这一传统方案,根据马女士的特殊情况,另辟蹊径,为其专门定制了一套治疗方案:通过根治性清创术,局部用药,放置引流条等措施,积极治疗,随时观察。治疗三天后,患者的耳朵就不疼了,一个疗程后完全康复。

类似的疑难病例,在于博手里屡见不鲜。

不久前,12岁的小明睡觉时感觉有虫子爬进耳朵,醒来后耳朵内嗡嗡作响,疼。家人立即带他来到市妇幼保健院耳鼻喉科,这时已是中午12点半。于博接诊后,认真为小明进行了检查,发



8月4日,于博为患者进行耳道病情检查。本报记者 李英平 摄

现小明耳朵内果真有只虫子,于博凭借丰富经验小心翼翼地取出了一只活虫。

于博从病人鼻子内或耳朵内取异物的本事早已不胫而走,慕名而来的病人越来越多。近年来,有多个孩子鼻腔或耳朵内进入虫子、水蛭、螺丝钉、皮筋、橡皮、口香糖、铅笔头后难以取出,最后都在于博这里解决了问题。于博说,鼻子或耳朵内进异物的,大多是小孩,因此家长要特别注意,一旦发现异常,一定要及时送医院就诊。

今年37岁的于博还经常参

加国内学术会议,向知名专家请教,大量阅读专业书籍、攻读在职研究生等。孜孜不倦地实践学习,使他在治疗鼻炎、咽喉炎、儿童鼻窦炎、中耳炎、耳鸣、耳聋等方面技术独到:如按照常规,耳朵内进异物却不配合治疗的儿童,可以在全身麻醉下取出异物;异物过大或嵌入较深,难以从外耳道取出时,可以做耳内或耳后切口,取出异物。但是由于痛苦大,儿童和家长常不愿接受。为此,于博潜心研究,摸索出一整套微创技术,不用麻醉,微创操作取出异物,减轻了手术创伤,取得显著

效果。

采访于博的时候,他说他亏欠最多的是家人。父亲长期有病,多次在郑州住院,他都没时间去,一直是哥哥在照顾;孩子小,妻子怀二胎,他中午常忙到一点多,下午7点多才能下班,双休日只休息一天。他说,医生的职责就是为病人解除病痛。

于博的付出不仅得到了病人肯定,还得到了院领导、同事们的赞扬。近年来,他先后在国家级核心刊物上发表论文6篇,年年被评为院优秀工作者和先进工作者。(牛璞瑛 王春英 苗四海)

## 熏麦防虫药磷化铝酿祸端 鲁山4岁儿童不慎中毒

□记者 魏应钦 通讯员 付睿

本报讯 在农村,许多人家都有用磷化铝熏麦子的习惯,可殊不知,这种使用普遍的杀虫方式,其实特别危险。近日,市第一人民医院儿科收治一例中毒的4岁患儿巧巧(化名),巧巧病情发展凶猛迅速,住院期间一度出现器官受损、功能障碍等危及生命的症状。所幸的是,经过医务人员的全力救治,患儿最终脱离危险,各项生命体征趋于稳定。据了解,导致孩子不幸遭遇的罪魁祸首就是熏麦子的磷化铝。

据市第一人民医院普儿二科主任刘卫红介绍,巧巧家住鲁山县,入院3天前出现恶心、呕吐,伴有呼吸困难、腹痛、嗜睡、四肢

末梢凉,送至当地医院治疗,症状逐渐加重,紧急转入他们科室。入院后,巧巧病情急剧恶化,一度出现精神差、间断性烦躁、言语功能障碍、舌在口腔内不自主搅动等症状,如不及时控制病情,会造成大脑、心脏、肺部严重受损,危及生命。

根据患儿的一系列症状,刘卫红怀疑患儿病症系中毒所致,经追问其家长得知,因最近降雨量大,为避免家中麦子发霉,就用磷化铝熏麦防虫,没想到家中4岁的女儿在进出储粮的房间玩耍后即出现如此病症。

刘卫红说,导致患儿中毒的罪魁祸首磷化铝是农村使用非常普遍的杀虫熏蒸药剂,在高温天气能迅速释放出剧毒的气体磷化氢。磷化铝属于高毒农药,

因其使用简便、价格低廉、药效迅速、熏蒸彻底而受欢迎。但由于对其毒性认识不足,常因携带、保管和使用不当造成中毒事故。人一旦吸入这种气体,会出现恶心、心慌、呕吐,伴有头痛、头晕、四肢乏力、胸闷等症状,严重的会造成大脑、心脏、肺部严重受损,危及生命。

“现在治疗磷化铝中毒并没有特效的解毒药物,只能采取保守治疗。中毒后一个最大的不确定性就是病情变化非常快,而且极不稳定,很可能产生突发的身体状况,例如心脏衰竭、肺水肿等情况,这些都是严重威胁生命的病变。”刘卫红说,医院接到此类病人后,大多都是通过抗病毒、抗感染、血液灌流、促排泄、保护重要脏器、补充维生素、维持内环境

稳定等方法对症治疗。如天气潮湿,在使用磷化铝时一定要注意封闭好,并且远离居住点,操作者一定要带着有滤过功能的口罩再操作,无关人员远离。特别是孩子,抵抗力差,一定要注意远离磷化铝。

另外,如果发生磷化铝中毒,除送医院救治外,初期的自救非常重要。一旦感觉自己呼吸不畅,应立即离开现场到空气新鲜的开阔处,用深呼吸方式缩短有毒气体在肺部停留时间;提起眼睑,用流动清水或生理盐水冲洗。同时,迅速更换衣裤,立即用肥皂水清洗皮肤,尽量少活动,有条件的最好卧床休息。若采取上述措施后症状仍不能缓解,就意味着是轻度或重度中毒,应立即入住有抢救措施的医院治疗。

## 平顶山美年整体口腔健康管理中心盛大开业

本报讯 7月31日上午,平顶山美年整体口腔健康管理中心(以下简称美年口腔)盛大开业。美年口腔是A股上市公司——美年大健康产业(控股)股份有限公司旗下的专业口腔连锁机构品牌。中心以国际口腔诊疗质控为标准,以现代化专业口腔医疗服务为支撑,通过远程诊断和现场协作,为广大鹰城人民提供标准化的口腔健康管理服务,提高鹰城人民的健康水平。美年口腔的开业,是平顶山美年大健康成立以来,向健康医疗产业延伸的又一实质

性进展。

据了解,美年口腔以上市公司为后盾,以国际口腔诊疗质控为标准,以现代化专业口腔医疗服务为支撑,通过远程诊断和现场协作,与第四军医大学、河南省口腔医院、河南省人民医院专家学者开展战略合作,全面提高医疗服务水平,合理规范医疗技术服务价格。中心引进国内外先进的医疗设备与尖端技术,以高品质的医疗技术服务,温馨、舒适、私密的诊疗环境,方便快捷的就诊预约,致力于打造精良、规范、舒适的口腔诊疗平

台,并为每位顾客量身定制个性化口腔问题解决方案,建立完整的终身口腔健康档案。“一次治疗,终生维护”,美年口腔以此宗旨努力为广大鹰城人民提供标准化的口腔健康管理服务,提高鹰城人民的健康水平。

在当天的开业仪式上,美年大健康平顶山体检分院总经理申远翔在致辞中指出,美年大健康平顶山体检分院自2016年3月份入驻鹰城以来,已为近10万人次提供健康管理服务。同时,该分院依托集团总部庞大的客户人群,海量精准的健康大数

据平台,以健康体检为主营,不断丰富健康管理内涵,创新健康服务理念,先后推出了基因检测、远程医疗等健康服务。今年,美年口腔的开业是该分院向专科诊疗方向迈出的实质性步伐。下一步,分院将陆续推出慢病管理、女性健康、中医治未病等全方位的健康服务,不断超越健康领域新的管理高度,致力于打造平顶山市全民健康服务中心、健康信息大数据中心和互联网远程诊疗中心,助推鹰城形成健康产业生态圈。★

(李莹)

## “赢在中原”理财大赛选手展示

本报讯 近日,笔者从中原证券平顶山分公司获悉,近期将陆续展示中原证券“赢在中原”实盘理财竞技大赛的选手情况。本次竞技大赛分为“5万-50万元”和“50万元以上”两个组,每组各展示3名选手情况。

**参赛组别:5万-50万元**  
 选手昵称:xia666  
 总收益率:242.8%  
 账户类型:普通账户+信用账户  
 持仓股票:方大炭素 68000股 宝泰隆 6000股  
 选手昵称:star?long  
 总收益率:234.39%  
 账户类型:普通账户+信用账户  
 持仓股票:建科院 500股 方大炭素 11600股  
 选手昵称:tywrq  
 总收益率:134.65%  
 账户类型:普通账户+信用账户  
 持仓股票:鑫贞德 482000股 中原证券 39800股

**参赛组别:50万元以上**  
 选手昵称:杜杜  
 总收益率:229.54%  
 账户类型:普通账户+信用账户  
 持仓股票:杉杉股份 1100股 科大讯飞 5000股 北纬通信 105800股  
 选手昵称:韦晨  
 总收益率:95.3%  
 账户类型:普通账户+信用账户  
 持仓股票:方大炭素 300000股  
 选手昵称:hanzhiliang  
 总收益率:707.7%  
 账户类型:普通账户+信用账户  
 持仓股票:招商证券 20000股 新钢股份 30000股 鸿利智汇 20000股 华钰矿业 6000股 嘉泽新能 1000股  
 投资者可通过中原证券网(www.ccnew.com)大赛专区、财富中原微服务微信平台(微信号:ccscfzy)直接报名参赛,并可查询赛况、关注选手了解高手操作思路、定制参赛高手的实时操盘信息等。大赛热线电话:中原证券平顶山分公司0375-4851999。(贺凯歌 牛哲)  
 (以上信息仅供参考,不作为操作依据。股市有风险,入市需谨慎。)

CCSC 中原证券

## 13岁少年患上腰椎间盘突出症

医生提醒:突出症呈年轻化趋势

□记者 魏应钦

本报讯 宝丰县13岁的毛毛(化名)近来经常感到腰痛和一侧下肢疼痛,近日,他到新华区人民医院疼痛一科进行检查,竟是患上了腰椎间盘突出症。

新华区人民医院疼痛一科副主任尹明阳告诉记者,毛毛虽然只有13岁,可是生长发育较快,目前体重已有85公斤,身高168cm,由于平时不爱运动,导致腰部肌肉力量不足以支撑脊柱的稳定性,从而患上了腰椎间盘突出症。为了不影响他的腰椎间盘功能,他们特地为毛毛做了微创介入治疗手术。需要指出的是,用传统的贴膏药、按摩等方法治疗腰椎间盘突出症容易复发,而微创介入疗法可以根治。

毛毛才13岁怎么就患上该病呢?尹明阳说,他们科室当日还为一位18岁的腰椎间盘突出症患者进行了手术。目前,腰椎间盘突出症患者呈现出年轻化的趋势。究其原因,一般有以下因素:1.有的青少年学习压力大,平时坐的时间长。2.坐姿长期不正。3.缺乏体育锻炼,而发育过快,导致腰部肌肉力量不足以支撑脊柱的稳定性。4.体重超标,过于肥胖。在此提醒广大青少年,如果平时腰痛,并且伴有一侧下肢疼,要警惕腰椎间盘突出症,及时到专科医院就诊。